
Τ
ο 1986 συγκρότησε με μια μικρή
ομάδα τον Σύνδεσμο Καρκινοπα-
θών και Φίλων, μετά από διάγνωση
με καρκίνο του μαστού. Για την πο-
λύχρονη προσφορά της, η Άννα

Αχιλλεούδη τιμήθηκε πρόσφατα από τέσσε-
ρεις Συνδέσμους. Πέτυχε πολλά τα 22 χρόνια
στην προεδρία του ΠΑ.ΣΥ.ΚΑ.Φ., αλλά νιώθει
πολύ απογοητευμένη γιατί τα πράγματα δεν
προχωρούν όσο θα έπρεπε γρήγορα. Δηλώνει
πως πρέπει να εξελιχθούμε και να οργανωθού-
με σε πολλούς ακόμη τομείς, για να υπάρχει
μια σφαιρική, σύγχρονη αντιμετώπιση στα διά-
φορα είδη καρκίνου.

Τη Διεθνή Ημέρα για τον Καρκίνο, σας τίμησαν Αντι-
καρκινικός Σύνδεσμος Κύπρου, Παγκύπριος Σύν-
δεσμος Καρκινοπαθών και Φίλων, Europa Donna Κύ-
πρου και Ογκολογικό Κέντρο Τράπεζας Κύπρου.  Ήταν
μια πολύ ευγενική πρωτοβουλία. Δεν περίμενα να
συγκινηθώ τόσο, αλλά το φιλμάκι που έδειξαν με ει-
κόνες από την ιδιωτική μου ζωή, με συγκίνησε πάρα
πολύ.
Αν δεν ήσασταν γιατρός αλλά μια απλή γυναίκα, πό-
ση επιτυχία θα είχαν οι προσπάθειές σας; Δεν νομί-
ζω να είχαν τόση επιτυχία. Θα ήταν δύσκολο για έναν
άνθρωπο έξω από τα πράγματα να μπορέσει να επι-
σημάνει και να προωθήσει καταστάσεις σ’ αυτή τη
δεδομένη στιγμή της άγνοιας και μυστικοπάθειας. 
Ποια ήταν η αντίδρασή σας στη διάγνωση καρκίνος;
Στην αρχή βρίσκεσαι σε άλλες σφαίρες, νιώθεις ότι
δεν συμβαίνει σε σένα, δεν συνειδητοποιείς ότι σε

αφορά. Η πρώτη
άμεση συνειδητο-
ποίηση ήταν όταν
έπρεπε να αποφα-
σίσω πώς και πού θα
το αντιμετώπιζα.
Όμως, ουσιαστική
εμπέδωση έγινε

όταν είδα στο Λονδίνο, σε ένα τεστ αίματος, το όνο-
μά μου με διάγνωση καρκίνου του μαστού! 
Πώς τον ανακαλύψατε; Το μικρό ογκίδιο, που σχεδόν
δεν ψηλαφιζόταν, το είχα βρει ένα χρόνο πριν, το έδει-
ξα στους χειρουργούς του νοσοκομείου και μου εί-
παν ότι δεν ήταν τίποτα, ούτε βιοψία δεν ήθελαν να
μου κάνουν. Αποφάσισα μόνη μου να το αφαιρέσω
πριν από το καλοκαίρι που θα πήγαινα διακοπές. Η
βιοψία έδειξε ότι ήταν καρκίνος. Όλα αμέσως άλλα-
ξαν. Από την πρώτη στιγμή με είχαν σχεδόν θάψει στην
Κύπρο. Πρώτος και καλύτερος ο ιστοπαθολόγος. Όλα
αυτά τα μάθαινα, αλλά είχα πεποίθηση ότι δεν ευ-
σταθούσαν. Φέτος μου είπε ο σύζυγός μου ότι τότε,
ρωτώντας για τη σοβαρότητα της κατάστασής μου,
ένας πολύ στενός μου φίλος γιατρός του είχε πει ότι
είχα ίσως τέσσερα χρόνια ζωής! Φαντάσου τι προκα-
τάληψη υπήρχε, τι φόβος και τι άγνοια επικρατούσε
στην Κύπρο και την Ελλάδα. Στην Αγγλία ήταν διαφο-
ρετικά τα πράγματα. Ήξερα ότι είχε βρεθεί σχεδόν
έγκαιρα και ότι, αν το αφαιρούσα ένα χρόνο πριν όταν
το είχα ψηλαφήσει, δεν θα ήταν καν καρκίνος. Όμως
και πάλι ήταν στο πρώτο στάδιο, μικρός όγκος και μου
έκαναν ευρεία αφαίρεση του ογκιδίου και μόνο το-
πική ακτινοθεραπεία. Ίσως να ήταν γραφτό να το πά-
θω και να δημιουργηθεί κάτι καλό από αυτό.
Γιατί πήγατε στην Αγγλία; Επειδή ήμουν αναισθη-
σιολόγος, δεν ήθελα να κάνω τη θεραπεία στο επαγ-
γελματικό μου περιβάλλον. Ήμουν όμως και πολύ τυ-
χερή που αποφάσισα να το χειριστώ έτσι, γιατί η προ-
σέγγιση εκεί ήταν πολύ διαφορετική. Σε κάνουν να
νιώθεις πολύ καλά, όχι ότι είναι το τέλος του κόσμου.
Παράλληλα, είδα πώς γίνεται ο προγραμματισμός και
τι τεχνολογία χρησιμοποιούσαν για την ακτινοθερα-
πεία σε σχέση με το τι είχαμε στην Κύπρο. 
Αν σας συνέβαινε σήμερα, θα μένατε Κύπρο ή πάλι
θα πηγαίνατε στο εξωτερικό; Δεν μπορώ να ξέρω πώς
θα αντιδρούσα σήμερα, ούτε πώς θα ήταν τα πράγ-
ματα αν δεν είχαμε υπάρξει ως Παγκύπριος Σύνδε-
σμος Καρκινοπαθών και Φίλων (ΠΑ.ΣΥ.ΚΑ.Φ.). Σημα-
σία όμως έχει το σήμερα και ότι δρομολογείται, κα-
τά πρώτο, στο Γενικό Νοσοκομείο Λευκωσίας Κέντρο
Μαστού, που θα έχει ευρωπαϊκές προδιαγραφές σε
οργάνωση και εξωτερική πιστοποίηση.
Έχουμε δρόμο να διανύσουμε; Σίγουρα. Πρέπει να
εξελιχθούμε και να οργανωθούμε σε πολλούς ακό-
μη τομείς, για να υπάρχει μια σφαιρική, σύγχρονη
αντιμετώπιση στα διάφορα είδη καρκίνου. Η επιστήμη

σε όλους τους τομείς εξελίσσεται συνεχώς με βελ-
τιωτικές τεχνικές. Εμείς, μια μικρή χώρα χωρίς Ιατρι-
κή Σχολή, είναι δύσκολο να είμαστε παράλληλοι με
την εξέλιξη. Όμως, μπορούμε να φέρνουμε την εξέ-
λιξη στη χώρα μας, καλώντας τους καλύτερους ειδι-
κούς από εξειδικευμένα κέντρα του εξωτερικού, να
χειρίζονται χειρουργικά δύσκολες ειδικές περιπτώ-
σεις ασθενών σε συνεργασία με τους δικούς μας επι-
στήμονες, ώστε να αναπτύσσουμε και τις δικές μας
εξειδικευμένες τεχνικές. Αναπτύσσοντας τέτοιες στα-
θερές συνεργασίες, έχουμε και μεγάλο οικονομικό
όφελος ως χώρα, από το να αποστέλλουμε τις περι-
πτώσεις αυτές για θεραπεία στο εξωτερικό. Μια τέ-
τοια στρατηγική φαίνεται να ακολουθεί τώρα το Υπουρ-
γείο Υγείας με γνώμονα την Εθνική Στρατηγική για
τον Καρκίνο και πιστεύω ότι είναι ένα πολύ σταθερό
βήμα για περαιτέρω εξέλιξη και αντιμετώπιση στη
χώρα μας.
Ενημερώνεται σήμερα ο ασθενής με καρκίνο; Ναι,
σήμερα ενημερώνεται. Όμως, πολλές φορές ο για-
τρός, και ειδικά ο χειρουργός, όταν είναι ο πρώτος
που θα δράσει για να βάλει τη διάγνωση, νιώθει δυ-
σκολία στο να πει τα «κακά νέα». Όμως, είναι δική
του η ευθύνη να ενημερώσει τον ασθενή και την οι-
κογένεια. Εμείς ως ΠΑ.ΣΥ.ΚΑ.Φ., νιώθοντας τις δυ-
σκολίες του γιατρού, του νοσηλευτή, του ασθενούς
και της οικογένειας μπροστά σε μια δύσκολη διά-
γνωση, έχουμε εδώ και χρόνια αναπτύξει μια συ-

νεργασία με τα χειρουργικά τμήματα σε όλες τις πό-
λεις, πρόσφατα δε και στη Λευκωσία. Είναι πολύ ση-
μαντικό αυτό το κομμάτι υποστήριξης του ασθενούς
και της οικογένειας, αλλά και του γιατρού, που πολύ
συχνά βρίσκεται στη δύσκολη θέση να ανακοινώσει
«δυσάρεστα νέα». Υποστήριξη χρειάζονται ακόμα
και οι νοσηλευτές που αντιμετωπίζουν καθημερινά
ασθενείς με τη διάγνωση «καρκίνος». Την υποστή-
ριξη από ψυχολόγο του ΠΑ.ΣΥ.ΚΑ.Φ. την προσφέ-
ρουμε σε κάθε τμήμα των νοσηλευτηρίων μας σε κά-
θε πόλη, που νοσηλεύονται ασθενείς με καρκίνο.  
Ο φόρτος των ασθενών στο Ογκολογικό πόσο επη-
ρεάζει την απόδοση των ιατρών και τη φροντίδα
των ασθενών; Αυτό είναι ένα πρόβλημα. Προσπα-
θούν να το αντιμετωπίσουν όσο καλύτερα μπορούν
με πολύ σκληρή εργασία. Αν είχε υπάρξει σωστός

προγραμματισμός και συντονισμός, οι επεκτάσεις
που ξεκινούν τώρα, θα είχαν ήδη τελειώσει. Περι-
μέναμε έξι χρόνια να δοθεί η άδεια, περνώντας από
γραφειοκρατικές διαδικασίες και κωλυσιεργίες της
Κυβέρνησης, για ένα έργο που όλο το κόστος ανα-
λαμβάνει το MedicalTrustτης Τράπεζας Κύπρου. Έτσι,
δεν θα είχαν προκύψει όλες αυτές οι δυσκολίες σή-
μερα. Παράλληλα περιμέναμε να έχει γίνει το Ογκο-
λογικό-Ακτινοθεραπευτικό στη Λεμεσό, που έχει εξαγ-
γελθεί εδώ και 10 χρόνια! Υπήρχε και μια δωρεά τό-
τε η οποία χάθηκε. 
Πού είναι το πρόβλημα; Να ρωτήσετε το Υπουργείο
Υγείας. 
Μήπως δεν είχαμε μέχρι τώρα ένα οραματιστή υπουρ-
γό που θα τολμούσε να προχωρήσει; Ο νυν υπουργός
προσπαθεί πάρα πολύ και προχωρούμε. Σήμερα έχου-

με μια Εθνική Στρατηγική και τα πράγματα πιστεύω
ότι θα προχωρήσουν βάσει αυτής της Στρατηγικής
και των ευρωπαϊκών οδηγιών.
Τι μπορεί να κάνει την κυβερνητική μηχανή να ενερ-
γοποιηθεί; Είναι πάρα πολλά τα προβλήματα της γρα-
φειοκρατίας και κυρίως το ότι δεν υπάρχει ακόμη η
ανεξαρτητοποίηση των νοσοκομείων και ένα σύστημα
ασφάλισης υγείας. Τώρα, λόγω της διασυνοριακής
ιατρικής, μπορεί να αναγκαστούν να το κάνουν. Βέ-
βαια, αυτό δεν είναι λύση, γιατί δεν είναι εύκολο να
σηκώνεται ο ασθενής να πηγαίνει στο εξωτερικό. Ο
στόχος είναι να υπάρχει στον τόπο μας πολύ καλή,
συνεχώς εξελισσόμενη ιατρική φροντίδα για όλους. 
Δεν κουραστήκατε από τις υποσχέσεις; Νιώθω πολύ
απογοητευμένη γιατί τα πράγματα δεν προχωρούν
όσο θα έπρεπε γρήγορα. Ο αγώνας, όμως, συνεχί-
ζεται και προσπαθώ να είμαι πάντα θετική.
Έχουμε καλούς γιατρούς; Βεβαίως και έχουμε. Μπο-
ρούμε να έχουμε ακόμη περισσότερους, αν δημι-
ουργήσουμε συνθήκες επαναπατρισμού για περισ-
σότερους γιατρούς μας που διαπρέπουν στο εξω-
τερικό. 
Υπάρχει μια τάση δημιουργίας ιδιωτικών Ογκολογι-
κών Κέντρων. Ας γίνουν και ιδιωτικά κέντρα, εμείς
θέλουμε να αντιμετωπίζεται σωστά ο ασθενής. Από
ποιους θα γίνει, δεν μας ενδιαφέρει, φτάνει να γίνε-
ται σωστά και ο ασθενής να μην επιβαρύνεται οικο-
νομικά.
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Είστε Πρόεδρος του ΠΑ.ΣΥ.ΚΑ.Φ. από την ίδρυσή
του το ́ 86. Νιώθετε να έχετε κουραστεί; Ελπίζω να
έρθει γρήγορα η ώρα που θα αποχωρήσω. Οι ανά-
γκες σήμερα έχουν αλλάξει και υπάρχουν άτομα
που μπορούν να συνεχίσουν το έργο μας. Κάνουμε
μια εσωτερική αναδόμηση, η οποία προχωρεί πολύ
καλά, ώστε, με το νέο μας προσωπικό στη διοίκη-
ση, να μπορέσουμε να προχωρήσουμε εξελισσό-
μενοι σε βάθος χρόνου, με ευρωπαϊκές προδια-
γραφές και διαπιστεύσεις για τις υπηρεσίες μας. 
Απογοητευτήκατε από κάποιες ανθρώπινες συ-
μπεριφορές; Ναι, αλλά τις προσπερνώ.
Σας αμφισβήτησαν; Όταν προσπαθείς να φέρεις
αλλαγές, φυσικό είναι να υπάρχουν και αντιδρά-
σεις. Δεν με νοιάζει αν τυχόν κάποιοι με αμφισβη-
τούν. Νιώθω ότι κάνω το σωστό, όπως εγώ το εν-
νοώ, και εξυπηρετώ το στόχο μας που είναι ο άν-
θρωπος με εμπειρία καρκίνου αλλά και γενικά η
κοινωνία μας. Ένας πρόεδρος, κατά την άποψή
μου, οποιασδήποτε οργάνωσης πρέπει να δουλεύ-
ει ήρεμα, με ανωτερότητα και αγάπη, όχι μεμψιμοι-
ρίες, καβγαδάκια. Δεν μπορεί κάθε φορά στα δύ-
σκολα να το βάζει στα πόδια. Τότε δεν κάνει τίποτε.
Πρέπει να μην έχει επαγγελματικούς δεσμούς και
να μη ζυγίζει τα λόγια του σύμφωνα με δικά του δε-
δομένα.
Εσείς είσαστε κυβερνητική. Ναι, ήμουν κυβερνητι-
κή αλλά άλλαζα καπέλο.

Νιώσατε στην καριέρα σας πόλεμο λόγω της δρα-
στηριότητάς σας στον ΠΑ.ΣΥ.ΚΑ.Φ.; Ποτέ. Θα
ήταν άλλωστε πολύ άδικο να εκδικείσαι έναν άν-
θρωπο που προσφέρει τη ζωή του για να βελτιώ-
σει πράγματα.
Βάζατε την κυβέρνηση ενώπιον των ευθυνών
της. Ναι, δεν ζητούσαμε κάτι παράλογο, απλά
έμπαινε ενώπιον των ευθυνών της. Μπορεί να
ένιωθα άσχημα διότι υπήρχαν αντιδράσεις, αλλά
πάντα εξυπηρετούσα τον ασθενή. Δεν έπαιξα πο-
τέ το παιχνίδι κανενός. 
Μεθαύριο, 8 Μαρτίου, γιορτάζεται η Παγκόσμια
Ημέρα της Γυναίκας. Η ημέρα αυτή σημαίνει πολλά.
Μπορεί να υπάρχουν ακόμα αδικίες και στον τόπο
μας έναντι των γυναικών, αλλά πιστεύω ότι όλα
εξαρτώνται από την ίδια. Είναι, σε μεγάλο βαθμό,
θέμα δικό της πώς θα καθορίσει τις δυνατότητες
στη ζωή της, για να καταπολεμήσει τις διακρίσεις,
να θέσει τους στόχους και τις προτεραιότητές της.
Πώς ήταν ο δικός σας δρόμος; Δεν ήμουν μόνο γυ-
ναίκα αλλά και από την Ελλάδα. Δεν ένιωσα όμως
ποτέ ότι δεν είμαι Κύπρια. Αφομοιώθηκα από την
αρχή, συμβιβάστηκα με τις εδώ συνθήκες και προ-
σπάθησα να εξελιχθώ. Οι δυσκολίες που συνάντη-
σα είναι μέσα στη ζωή. Αγάπησα την ιατρική, γι’ αυ-
τό και την ακολούθησα. Μετά την εμπειρία μου
ασχολήθηκα με τα κοινά και συνέβαλα στο να δημι-
ουργηθεί ένας Σύνδεσμος, αδιαφορώντας για το

πόσο θα μου κόστιζε. Δυο χρόνια μετά από την
εμπειρία σου, εκεί που πας να την ξεπεράσεις, δεν
είναι εύκολο να πρέπει να μιλάς συνεχώς για το θέ-
μα αυτό, να θυμάσαι και να ξαναζείς το πρόβλημά
σου, να βγάζεις δημόσια το δικό σου εαυτό, ιδιαί-
τερα την εποχή εκείνη!

Παίζει ρόλο η ψυχική δύναμη 
Χρειάζεται δύναμη ψυχής για να βγεις νικητής;
Ναι, πολύ μεγάλο ρόλο παίζει η ψυχική δύναμη.
Δεν σημαίνει ότι ο άλλος που έφυγε δεν την είχε.
Όμως, είναι πολύ σημαντικό να συμβιβαστείς με
την αρρώστια σου, να διαφοροποιήσεις τον τρόπο
ζωής και τις σκέψεις σου, να είσαι συνεργάτης με
τις θεραπείες σου. Έτσι, έχεις καλύτερη ποιότητα
ζωής, ενώ παράλληλα ενισχύεις με τον τρόπο αυτό
το αμυντικό σου σύστημα, ώστε να έχει καλύτερο
αποτέλεσμα η θεραπεία. 
Όταν τα πράγματα δεν πάνε καλά; Αν σε κάποια φά-
ση τα πράγματα εξελιχθούν άσχημα, έχεις και πάλι
το χρόνο να δράσεις, να συμβιβαστείς, να αποδε-
χθείς, να αναπτύξεις μια καλή επικοινωνία με όλα
τα μέλη της οικογένειας, να συγχωρήσεις και να
συγχωρεθείς.  Ένας  καρκίνος σού δίνει το περιθώ-
ριο χρόνου να φύγεις «εν ειρήνη» με τον εαυτό
σου, με τους αγαπημένους σου, όσο δύσκολο και
αν είναι αυτό. Έχεις κερδίσει γαλήνη, ειρήνη μέσα
σου και οι αγαπημένοι σου θα έχουν τις καλύτερες
γλυκιές αναμνήσεις. Μπορεί να το καταφέρει κά-

ποιος πολύ πιο εύκολα ίσως, με τη στήριξη, τη
βοήθεια του ίδιου και της οικογένειας από την πο-
λυθεματική ομάδα που έχουμε στην ανακουφιστι-
κή μας φροντίδα και που προσφέρουμε στο σπίτι
του ασθενούς ή όπου αλλού βρίσκεται. Έτσι, μπο-
ρεί να κερδίσει όλη η οικογένεια τη γαλήνη, την ει-
ρήνη, την αποδοχή μιας ομαλής αναχώρησης για το
αγαπημένο της πρόσωπο. Είναι πολύ σημαντικό για

να μείνουν οι καλύτερες γλυκιές αναμνήσεις πλη-
ρότητας από ένα αγαπημένο μας πρόσωπο. Γιατί,
σημασία δεν έχει αν θα φύγει κάποιος, αλλά το πώς
θα φύγει. Αν έχει ξεπεράσει το θυμό, την απογοή-
τευση γι’ αυτό που του συμβαίνει, αν έχει συμβιβα-
στεί, ώστε να είναι πιο εύκολη και η επικοινωνία, η
επαφή με τα μέλη της οικογένειας, για να επέλθει η
γαλήνη.

Προσπερνώ τις απογοητεύσεις

22 χρόνια στο πηδάλιο του ΠΑ.ΣΥ.ΚΑ.Φ.

Πρέπει να εξελιχθούμε 
και να οργανωθούμε 
σε πολλούς 
ακόμη τομείς

Φ
Ω

Τ.
: Α

.Μ
Α

Ν
Ω

ΛΗ
Σ

Γιατί ιδρύσατε τον ΠΑ.ΣΥ.ΚΑ.Φ.; Όταν ιδρύθηκε υπήρχαν
πάρα πολλοί λόγοι που χρειαζόταν να γίνει και έπαιξε κα-
ταλυτικό ρόλο για αλλαγές σε πάρα πολλούς τομείς. Αλλα-
γή νοοτροπίας, προκατάληψης, μυστικοπάθειας όσον αφο-
ρά την ασθένεια του καρκίνου, όχι μόνο από τους ασθε-
νείς (αν το γνώριζαν) και τις οικογένειες, αλλά και από τους
θεράποντες γιατρούς και την κοινωνία ευρύτερα. Μέσα
από τις εμπειρίες μας, αλλά και από έρευνα που είχαμε κά-
νει στο διεθνή χώρο, όσον αφορά την ασθένεια του καρ-
κίνου, είδαμε πού ήταν ο μύθος και πού η πραγματικότη-
τα. Είδαμε ότι η άγνοια σε θέματα πρόληψης και θερα-
πευτικής αντιμετώπισης ήταν οι κύριες αιτίες για τον «μύ-
θο» που υπήρχε γύρω από την ασθένεια του καρκίνου. Η
πραγματικότητα όμως ήταν ότι σε ανεπτυγμένες χώρες
υπήρχαν προγράμματα για πρόληψη, έγκαιρη διάγνωση,
εξελιγμένη θεραπευτική αντιμετώπιση μέσα από σύγχρονα
Ογκολογικά Κέντρα, με πάρα πολύ καλά αποτελέσματα.
Υπήρχε επίσης ένας τελείως διαφορετικός τρόπος αντι-
κρίσματος της ασθένειας του καρκίνου από την κοινωνία.
Η ευαισθητοποίηση στο θέμα πρόληψη ήταν μέρος τους
τρόπου ζωής τους, χωρίς προκαταλήψεις και μυθοπλα-
σίες. Όλες αυτές οι διαπιστώσεις μάς βοήθησαν να απο-
φασίσουμε, μια μικρή ομάδα ανθρώπων με εμπειρία καρ-
κίνου, μαζί με πολύ καλούς φίλους ευαίσθητους στο θέ-
μα, να δουλέψουμε για αλλαγές στον τόπο μας.
Ήταν εύκολη αυτή η προσπάθεια; Καθόλου εύκολη, όμως
ήμασταν αποφασισμένοι. Ήταν καιρός πλέον να σπάσου-
με αυτή την αλυσίδα που κρατούσε τα πράγματα στάσι-
μα. Έπρεπε να γίνει! Ο κόσμος μας δέχτηκε με πολλή αγά-
πη. Διψούσε να βγει από την απομόνωση και το φόβο που
τους είχε δημιουργήσει η εμπειρία με τον καρκίνο. Ένιω-
σαν ελεύθεροι, απενοχοποιημένοι, μπορούσαν να ζήσουν,
να βγουν στο φως, σπάζοντας τον αποκλεισμό τους. Έτσι,
η κοινωνία έμαθε ότι ανάμεσα τους υπήρχαν γείτονες, συγ-
γενείς, φίλοι, που είχαν μια εμπειρία καρκίνου, κάτι που
δεν ήξεραν γιατί το κρατούσαν μυστικό και έτσι μάθαιναν
μόνο τις περιπτώσεις που δεν πήγαιναν καλά. Δεν γνώρι-
ζαν ότι ανάμεσά τους υπήρχαν τόσα άτομα με εμπειρία καρ-
κίνου, υγιέστατα και δραστήρια όπως αυτοί!
Πώς είναι σήμερα τα πράγματα; Έχουν επέλθει πολλές αλ-
λαγές. Κατ’ αρχήν έχουμε, εδώ και 12 περίπου χρόνια, ένα
ογκολογικό κέντρο αντιμετώπισης του καρκίνου, το Ογκο-
λογικό Κέντρο Τράπεζας Κύπρου. Είμαστε ευτυχείς γι’ αυ-
τό και νιώθουμε απέραντη εκτίμηση στους ανθρώπους που
συνέβαλαν στο να υλοποιηθεί αυτό το τόσο μεγάλο κοι-
νωνικό έργο. Εκτιμούμε τη συνεχή υποστήριξη που έχει
από τις εκάστοτε κυβερνήσεις και από το MedicalTrustτης
Τράπεζας Κύπρου, που το στηρίζει και εξελίσσει κτηρια-
κά, αλλά και σε θέματα ανανέωσης και εξέλιξης του τε-
χνολογικού του εξοπλισμού. Μέσα από την Εθνική Στρα-
τηγική που έχουμε σήμερα, πιστεύω ότι θα έχουμε πε-
ραιτέρω ουσιαστικές εξελίξεις στα επόμενα πέντε χρόνια.  

Δουλέψαμε για 
αλλαγές στον τόπο μας

Ο ρόλος των οργανώσεων ποιος είναι; Επιση-
μαίνουμε προβλήματα, δυσκολίες, κενά,
στους τομείς που υπηρετούμε. Κάποιους το-
μείς καλύπτουμε μέσω της εθελοντικής μας
προσφοράς και προωθούμε για επίλυση ανά-
γκες που οφείλει η Πολιτεία να δώσει λύσεις.
Υπάρχουν πολλοί Σύνδεσμοι, γιατί δεν ενώ-
νονται σε έναν, ώστε η φωνή τους να είναι
πιο δυνατή; Έγιναν στο παρελθόν προσπάθει-
ες που δεν καρποφόρησαν. Όμως πιστεύω ότι
μπορεί να υλοποιηθεί η δημιουργία μιας πλατ-
φόρμας των οργανώσεων για τον καρκίνο. Έτσι
θα μπορούμε να έχουμε μια πολύ πιο δυνατή
φωνή για θέματα που μας αφορούν. Πιστεύω
ότι θα πετύχει. Θα δράσουμε με κατανόηση και
σεβασμό προς την κάθε οργάνωση. 
Ο ΠΑ.ΣΥ.ΚΑ.Φ. πώς καλύπτει τα έξοδά του;
Από εκδηλώσεις, εισφορές, δωρεές, χορηγίες.
Τα έξοδά μας αυξάνονται διότι θέλουμε συνε-
χώς να βελτιωνόμαστε και να είμαστε κοντά σε
κάθε ασθενή. Όσο υπάρχουν οι ανάγκες, πρέ-

πει να ανταποκρίνεσαι με εξειδικευμένο προ-
σωπικό. Για να μπορούμε να εξελισσόμαστε, η
κυβερνητική χορηγία πρέπει να είναι σταθερή
και ουσιαστική, ανάλογη της κοινωνικής μας
προσφοράς και της συνολικής μας δαπάνης, η

οποία υπερβαίνει τα δυο εκατομμύρια ευρώ. 
Αυξάνονται τα περιστατικά καρκίνου στην
Κύπρο; Αυξάνονται αλλά είναι γενικό, παγκό-
σμιο το φαινόμενο. Βρίσκονται όμως πιο
έγκαιρα. Βέβαια, σε ορισμένα είδη μπορεί να
μην είναι και τόσο έγκαιρα, όπως στο έντερο.
Γι’ αυτό και του χρόνου θα κάνουμε και πάλι
μια εκστρατεία για τον καρκίνο του παχέος
εντέρου. 
Βλέπετε τον Κύπριο να ευαισθητοποιείται με
τις εκστρατείες; Ναι, υπάρχει μεγάλη ανταπό-
κριση και έχουν παίξει μεγάλο ρόλο στην κατα-
νόηση και ευαισθητοποίηση των συμπολιτών
μας σε θέματα πρόληψης. Παράλληλα, στο-
χεύουμε στην εκπαίδευση των παιδιών, της νε-
ολαίας μας, σε συνεργασία με το Υπουργείο
Παιδείας. Στόχος τα παιδιά, και μέσω αυτών οι
γονείς τους, να γνωρίσουν από μικροί και να
κάμουν κτήμα τους παράγοντες που βοηθούν
στην πρόληψη και που μπορούν να εφαρμό-
ζουν αργότερα και ως ενήλικες. 

Δημιουργία  μιας πλατφόρμας των οργανώσεων για τον καρκίνο

Η ΠΡΟΛΗΨΗ ΤΟ ΜΥΣΤΙΚΟ

Μπορεί να υπάρξει μια κοινωνία απαλλαγμένη από τον καρκίνο; Είναι το όραμά μας.Σήμερα, η κάθε
γυναίκα μπορεί να απαλλαγεί από τον καρκίνο του τραχήλου. Αύριο ίσως μπορέσει να απαλλαγεί και
από τον καρκίνο του μαστού. Σίγουρα, με προληπτικό έλεγχο μπορεί να ελεγχθεί πλήρως σχεδόν ο
καρκίνος του παχέος εντέρου, του προστάτη, της ουροδόχου κύστης. Γίνονται τρομερά βήματα, η
επιστήμη προχωρεί. Τον Απρίλιο υπάρχει μια μέρα αφιερωμένη στα άτομα που έχουν  επιβιώσει από
καρκίνο και αυτό είναι φανταστικό. Ο αριθμός αυτός συνεχώς αυξάνεται. Η πρόληψη είναι το μυστικό
για να κάνουμε την ασθένεια του καρκίνου παρελθόν. Ευχή μας είναι να έχουμε σύντομα ένα αύριο
απαλλαγμένο από τον καρκίνο.

Με όλη της την οικογένεια: Τον σύζυγό της Χριστόδουλο και τους δυο της γιους Νίκο και Αντώνη, που
ήρθαν από την Αμερική για την τελετή. Η μια ανθοδέσμη από την οικογένεια και η άλλη εκ μέρους των
Οργανώσεων από τη Στέλλα Κυριακίδου.  

Βράβευση από την Πρώτη Κυρία εκ μέρους
όλων των Οργανώσεων.
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